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törekvések összefüggését megállapítani, de józan ítélete a bonyo-
lultabb jelenségekre is magyarázó fényt vet és nem engedi 
magát a még oly hangos jelszavaktól sem megtántorítani. 

Szelényi ödön. 
Geist der Erziehung. Pádagogik auf philosophischer Grundlage. 
Von Jonas Cohn. Leipzig und Berlin, 1919. (381 1.) 

Ebben a könyvben egy gazdag léleknek, mélyenjáró gondol-
kodónak és finomtollú írónak nagybecsű megnyilatkozását talál-
juk. A szerző nem mindennapi módon egyesíti művében örök 
értékeknek filozófiai mérlegelését a maga kora és nemzete szük-
ségleteinek megértő méltánylásával. Jól ismeri a pedagógiai 
gondolkodás mestereit Platóntól napjainkig, de amellett sokbán 
új és eredeti. A könyv súlyos tartalmáról alig adhatunk képet 
abban á néhány sorban, mellyel rendelkezünk. Gondolatait a be-
vezetésen kívül négy részben adja elő a szerző. Az elsőben szól 
a nevelés céljáról, á másodikban a növendékről, a harmadikban 
a nevelő egyénekről és nevelő közösségekről és a negyedikben 
a nevelés lényeges oldalairól. A nevelés általános célja szerinte: 
a növendék képzése ama históriai kultúrközösségek autonóm 
tagjává, amelyékhez tartozni fog. Ez általános célmeghatározást 
kiegészíti aztán a mai kor,, a (német) nemzeti élet és. a jövendő-
beli hivatás (életpálya) követelményeinek elemzése. Igen jelen-
tékenyek a második rész megjegyzései a gyermek- és ifjúkornak 
saját, nemcsak a jövő szempontjából való értékéről, valamint a 
harmadik rész fejtegetései a nevelő és tanító hivatásáról, hatá-
sáról és. főtulajdonságairól.' A nevelés lényeges oldalait abban 
látja a szerző, hogy a nevelés beleilleszti az egyént erkölcsiségé-
nek képzése útján a közösségbe, teljesítőképességének gyarapí-
tásával használhatóvá teszi a közösség munkája részére és lelke 
telítettségének fejlesztésével arról gondoskodik, hogy áthassa a 
közösség élete. Az utóbbi feladaton belül helyét foglal az eszthe-
tikai és vallásos nevelés is. Ezeknek tárgyalása a, könyv leg-
szebb részletei körié. tartózik, . miként oly' filozófustól, ki már 
régebben kitűnt — egyebek mellett — eszthetikai és vallásfilozó-
fiai írásaival, várható is volt. A könyv nem könnyű olvasmány. 
Némi keresettség a términológiában és túlcsiszoltság az előadás-
ban még fokozzák a nehézséget. • Waldapfel János. 
Konrád Brandenberger: Didaktik des mathematisch-náturwis-
senschaftlichen Unterrichts. Zürich, Sehulthess. 1920. (128.1.) 

A zürichi egyetemen és műegyetemen 1913 óta rendszeresén 
gondoskodnak arról, hogy a középiskolai tanárok legkiválóbbjai 
előadássorozatokat és gyakorlatokat tartsana-k a tanárjelöltek 
számára. Az előttünk levő könyv a mennyiségtani és természet-
tudományi szakosztályon végzett értékes tevékenységről ad szá-
mot; szerzője a korán' elhunyt Brandenberger, a svájci tudós 
pedagógusoknak egyik legismertebb képviselője volt. Rendkí-
vüli haszonnal forgathatjuk e munkát, melyben az újabb 
reformtörekvések teljes mértékben érvényesülnek.. A könyv 
három részre oszlik. Az első rész (8—36. 1.) nagy. pontossággal 
egybeállítja a tanítás lélektani és logikai alapelveit; a második 
rész (37—119. 1.) az általános didaktikának alkalmazását nynjtjá 
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á címül írt körben. A második részből külön kiemelést érde-
melnek a fogalomalkotásra; az appercepcióra; az emlékezetre, a 
.képzeletre és az érdeklődés felkeltésére vonatkozó fejezetek, me-
gyek sok újat is tartalmaznak. Ezeken kívül külön fejezetek szól-
nak a tanításmenet fokozatairól, a propaedeutikus és a rendsze-
rező tanítás elvéiről, .a koncentrációról, a figyelemről, a tanító-
jóra előkészítéséről, a kérdezés és a feleletek - számbavételének 
technikájáról, a tankönyvről és az iskolai füzetről, az írásbeli 
dolgozatokról, a' fegyelmezésről és- végül a tanárok .továbbkép-
zéséről. E részben a matbematikai és a- természettudományi 
tanításnak legfontosabb kérdéseiről mélyebben alapozott fejte-
getést olvashatunk; olyan feldolgozást, mely a fiatal tanárt 
nemcsak a módszertani és .tanítástechnikai problémákba vezeti 
be, hanem öntevékenységre és a további kuta,tásra is serkenti. 
A számos, nagyon jól megválasztott példa, ad a könyvnek igazi 
értéket; az iskolai anyag tudományos kapcsolataira kevesebb 
figyelmet fordít, mint. a szemléltető vonatkoztatásokra. Hiánya 
a munkának, hogy a tanítás anyagának tényleges alkalmazá-
saiba — a tárgyi tanításra — továbbá a tanítás segédeszközeire 
ném terjészkedik ki.'A szerzőnek főszempontja, hogy á.tanítás-
nak háromféle irányítását: tanár-tananyág, tanuló-tananyag, 
"tanár-tanuló elméletileg és gyakorlatilag megvilágítja és a spe-
ciális körön belül formális részleteiben kidolgozza. Nagyon értékes 
végül a harmadik rész (120—128. 1.),. melyben kiváló szaktanárok 
tollából eredő utasítások foglaltatnak a matbematikai, fizikai, 
kémiai,- biológiai és . földrajzi gyakorlati. tanító-órák megbeszé-
lésére, kérdések alakjában. Goldziher Károly. 
The - Gateway to English. A textboók in Americanism.; By. J. 
Dávid ,Cohen. Chicago—New-York. Eand Mc Nally & Comp. 
192L (XIV -f 360 1.) .-..'.' • 

Ezúttal egészen különös, hogy úgy mondjam igazi ameri-
kai ízű könyvet óhajtunk bemutatni, amely tartalmával és 
pazar kiállításával egyaránt rászolgál érdeklődésünkre. „Az 
angolba.vezető előcsarnok",annak a hatalmas amerikai nemzeti 
• mozgalomnak szolgálatában áll, mely az oda bevándorlókat 
nyelvben, gondolkodásban, érzésben az új hazába, teljesen be-
olvasztani igyekszik. Nem elég, ha a bevándorló a nyelvet el-
sajátítja, hanem: He must bécome thoroughly, American in 
•word, tkought and deed (Előszó). Ez az Americanization már 
jóval a háború előtt megindult, most pedig fokozott mértékben 
foglalkoztatja az ottani, illetékes köröket.-(1. pl. az. American 
Education Sefies c. sorozatban; megjelent The Classroom Teacher 
by G. D. Strayer & N. L. Engelhardt c. kézikönyv 15. 1.; Ameri-
canization of foreigners). Ehhez képest ez a kötet nem csupán 
nyelvkönyv, amely könnyűszerrel és ..felette gyakorlati módon 
igyekszik az angol nyelv ismeretét közvetíteni, hanem egyben 
rövid- és népszerű „Baedecker", amely az Újvilág intézményeit, 
szokásait stb. ismerteti s különös súlyt vet az amerikai" állam-
polgári nevelésre. Ezt az utóbbi nagy és változatos anyagot 
értékesíti, jórészt a nyelvtanításban is-, amely 90 léckében, folyik 
analitikus módszer szerint: a) szöveg, b) hozzáfűződő szó-} és 
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